
HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

SZEKERES TIBOR

Sorozatgyilkosságok Csongrád megyében¹

Modern betyárok és a balástyai rém

Csongrád megyében az új évezred első éveiben két különböző profilú sorozatgyilkosság történt, amelyek már a kezdeti eljárási cselekményeknél élénken foglalkoztatták a közvéleményt. Mindkét ügy felderítése kemény próbatétel volt az életellenes bűncselekményekkel foglalkozó tapasztalt nyomozók számára, de a fokozott társadalmi érdeklődés egyúttal motiválta is a nyomozásban részt vevő munkatársakat.

Az ügyeket folyamatos országos érdeklődés kísérte, rendőrségi felhívásokat, közleményeket adtunk ki, sajtótájékoztatókon ismertettük az eredményeket, továbbá a híradások fő műsoridőben foglalkoztak az esetekkel, és oknyomozó riporterek tudósítottak a helyszínekről.

A bizonyítottan nyolc áldozatot követelő brutális cselekmények elkövetőit kitartó és összehangolt nyomozói munkával sikerült felderíteni és az ügyeket vádemelési javaslattal az ügyészségnek megküldeni.

A Kruchió Tibor és társai által elkövetett bűncselekmények

A 2001. szeptember 7-i koronglövészet meglehetősen emlékezetes marad a főkapitányság bűnügyi nyomozóinak. Ezen a csapatépítő programon arról értesültünk, hogy emberölés történt Szeged Rókus városrészében. Fürdőköpenye övével megfojtottak egy hetvenéves asszonyt, akire a lakásában fia talált rá.

Az ismeretlen tettes ellen indított eljárás helyszíni szemléje csaknem három napig tartott. Akkor még nem sejtettük, hogy 15 hónapig tartó nyomozás kezdődött el. A 24 órás helyszínyom-rögzítéskor a szemlebizottság szagnyomokat, ujj- és tenyérynnyomokat rögzített, valamint tárgyi bizonyítékokat foglalt le. Egyebek között egy villáskulcsot is, amelyet az eljárás későbbi szakaszában bizonyítékként használtunk fel. A forrónyomos intézkedésekkel

¹ A tanulmány a Belügyminisztérium és a Belügyi Szemle által kiírt pályázatra beérkezett anyag benyújtott pályamunka szerkesztett változata.

HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

párhuzamosan megkezdődött az áldozat kapcsolatrendszerének feltérképezése. A nyomszegény helyszín miatt arra törekedtünk, hogy minden lehetséges információhordozót lefoglaljunk, amelyek később bármilyen adattal segíthetik a felderítést. A lakásból százhetvenezer forint értékű készpénz és aranytárgyak tűntek el.

A helyszín összképe nem tipikusan rablótámadásra utalt. A családtagokat kizártuk ugyan a gyanúsítható személyek köréből, de az elkövetés körülményeiből egyértelműnek tűnt, hogy a bűncselekményt olyasvalaki követhette el, aki ismerte a sértettet. Az áldozatnak kiterjedt ismeretségi köre volt. Tudták róla, hogy kisebb-nagyobb összegű kölcsönért lehetett hozzá fordulni. Ezekről az ügyletekről az idős nő feljegyzéseket készített. Egy ilyen jegyzet alapján vált számunkra gyanúsá a szegedi *Dimovics József*, akit a rendőrség bűnüldöző szervei régóta ismertek. Az ő felkutatására tett intézkedéseink nem vezettek eredményre, ezért kihallgatása és elszámoltatása céljából elrendeltük a körözését. A később tudomásunkra jutó tények megmagyarázták az eltűnését.

A nyomozás szakértők bevonásával több szálon folyt. A folyamatos adatgyűjtéssel és tanúkutatással szinkronban a felállított verziókat ellenőriztük, amikor arról értesültünk, hogy újabb életellenes bűncselekmény történt Csongrád megyében.

Szeged Tarján városrészében 2001. október 26-án, hajnali öt óraker, a nyílt utcán, a lakóhelye közelében egy vállalkozóra több lövést adtak le, majd a nála lévő táskát eltulajdonították. A sértett életveszélyes sérüléseket szenvedett, és két héttel később belehalt a sérüléseibe.

Ugyanezen a napon délelőtt tíz óra körül egy szegedi színesfém-felvásárló telep alkalmazottját is támadás érte. A telephelyen egy ismeretlen férfi eladásra kínálta a nála lévő színesfém tárgyakat, majd amikor az alkalmazott ki akarta venni a kasszából az értük járó pénzt, akkor öt egy 60 cm hosszúságú vascsővel a fején megütötték. Az elkövető hetvenezer forint készpénzt tulajdonított el. Az orvos szakértő véleménye szerint a férfi súlyos fejsérülést szenvedett, az életét csak az átlagosnál erősebb koponyacsontja mentette meg.

Szintén ezen a napon a késő esti órákban, Kiskundorozsmán, az Öreghegy kertvárosi lakásában a tanyagondnok holtan találta az ott lakó magányos, nyugdíjas asszonyt. Az áldozat fejsérülése idegenkezűsége utalt.

A nyomozás kezdeti szakaszában a helyszíni szemléből levonható következtetések alapján a bűncselekmény indítékaként anyagi haszonszerzést valószínűsítettünk. A soron kívüli igazságügyi orvos szakértői boncolás megállapította, hogy az áldozat 24 órával korábban bekövetkező halálát lőfegyverből közvetlen közletről leadott lövés okozta.

HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

A röviddel egymás után bekövetkező súlyos, erőszakos bűncselekmények nyomozásának kezdeti szakaszában még nem merült fel, hogy a négy ügy összefüggene egymással, illetve hogy az elkövetők azonosak.

Az események jellegére tekintettel, mondhatni, a teljes bűnügyi állomány mozgósítottuk. A felderítésben részt vettek más szolgálati ágak, és együttműködött velünk a polgárőrség is. A nyomozás irányítása és a kialakított nyomozó csoportok tevékenységeinek összehangolása határozott vezetői felkészültséget igényelt.

A folyamatosan érkező információkat tervszerűen elemeztük, értékeltük, és ezek függvényében határoztuk meg a nyomozás további irányát. Az eljárás fontos momentuma volt, amikor a kirendelt fegyverszakértő megállapította, hogy a kiskundorozsmai emberölést és a vállalkozó sérelmére elkövetett bűncselekményhez ugyanazt a fegyvert használták. A szakvéleménnyel vált bizonyossá, hogy sorozat-bűncselekményről van szó.

Bár az elkövetés körülményei és a helyszínek meglehetősen eltértek egymástól, indítékként mindegyik ügyben az anyagi haszonszerzés játszott szerepet. Szemtanúkat nem sikerült felkutatni, ezért felértékelődött a nyomozás során teljesített egyéb eljárási cselekmények jelentősége.

A közelmúltban történt hasonló jellegű bűncselekményekre kiterjesztett szűrő-, kutatómunka közben figyeltünk fel egy Cegléden elkövetett rablásra.

Szeptember 1-jén a délutáni órákban egy ceglédi kft. telephelyére ismeretlenek bementek, majd riasztópisztollyal a kútkezelőt a bevétel átadására akarták kényszeríteni. A fenyegető magatartás hatására az alkalmazott elmenekült, és az egyik elkövető riasztólövessel próbálta megállítani. A pisztoly e közben szétesett, ezért a támadók elálltak a cselekményük befejezésétől. A telephely tulajdonosának sikerült feljegyeznie a rabláshoz használt gépkocsi rendszámát, így haladéktalanul elrendelték az autó körözését. Az autó tulajdonosa egy szegedi férfi volt, aki tanúkénti kihallgatásakor úgy nyilatkozott, hogy a járművet Dimovics József szegedi lakosnak adta kölcsön.

Az illető azonos azzal a férfival, akinek körözését a szeptember 7-i emberöléssel kapcsolatban a Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság elrendelte.

Ennek ismeretében a felderítés meghatározó irányvonalává vált Dimovics József ismeretségi körének azonosítása. Alapos okkal feltételeztük, hogy a sorozatos életellenes bűncselekmények elkövetőit ebben a személyi körben kell keresni.

Az információgyűjtő munkában figyelmünk egyre inkább a *Kocsis Lajos*, *Kruchió Tibor* bűnözőpárosra terelődött, bűnözői előéletük alapján.

HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

A kriminalisztikai tapasztalatokat igazolva Kocsis Lajos – a környezetében egyre sűrűbben megjelenő felderítő tisztek hatására – merész játszmába akart kezdeni az ügyben eljáró nyomozókkal. Az ekkor még ismeretlen tettesek ellen folyó eljárásokhoz segítséget színlelve megpróbálta a gyanút magáról a bűntársára, Kruchió Tiborra terelni. A terve meghiúsult, hiszen a rekonstruált eseménysorozat alapján ekkor már feltételeztük, hogy az emberölések elkövetésében részt vett Kruchió Tibor.

A nyomozó osztály a beavatkozó alosztállyal közösen napokig tartó figyelmet szervezett az elfogására. A megvalósítás egy minden részletében megtervezett különleges akció volt, Kruchiónak ideje sem volt az övében elrejtett lőfegyvert elővenni, használni. Tudtuk, hogy kiszámíthatatlan, mindenre elszánt fegyveres bűnöző. Információnk volt arról is, hogy Szeged környékén remeteként élt, és felfegyverkezve bujkált, valamint a bűntársán kívűl nem tartott mással kapcsolatot.

Az események hiányzó logikai láncszemei akkor kerültek végleg a helyükre, amikor a külsőségeiben a Rambo-filmek főhőiséhez megtévesztésig hasonlító Kruchió Tibort gyanúsítottként kihallgattuk.

Már az első alkalommal beismerő vallomást tett, vélhetően a rajtaütésszerű elfogás hatására. Folytatólagos kihallgatásakor elé tártuk a tárgyi bizonyítékokat is, ezek közül a lehangsúlyosabb az elfogásakor nála lévő lőfegyver volt. A fegyverszakértői vélemény szerint az ebből a fegyverből leadott lövések okozták a vállalkozó és a kiskundorozsmai nő halálát.

Kocsis Lajos egy korábban elkövetett vagyon elleni bűncselekmény miatt szabadságvesztés-büntetését töltötte a Nagyfai Büntetés-végrehajtási Intézetben, amikor gyanúsítottként hallgattuk ki az emberölési ügyekben.

Az apró momentumok mozaikszerű összerendezésével bizonyítottá vált, hogy a bűncselekményeket Kruchió Tibor és Kocsis Lajos követte el, őket később a média *modern betyároknak* nevezte el.

Gyanúsítottként kihallgatásakor Kruchió szenttelenül, érzelemmentesen adta elő az egyes események körülményeit, a hidegvérrel végrehajtott emberöléseket, míg Kocsis Lajos végig tagadta, hogy köze lett volna a bűncselekmények elkövetéséhez.

Kruchió azt vallotta, hogy Dimovics Józseftől szereztek tudomást arról a Rókus városrészben élő idős asszonyról, aki szükség esetén pénzt adott kölcsön az ismerőseinek. Szeptember 3-án anyagi haszonszerzés reményében jelentek meg a nő lakásánál, majd magukat a sértett fiának kiadva jutottak be a lakásba. Társával, Kocsis Lajossal megtámadták az asszonyt, majd, hogy csökkentsék a lebukás kockázatát, egy fürdőköpeny övével megfojtották.

HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

Dimovics József már a ceglédi rablás elkövetésének estéjén közölte a társaival, hogy feladja magát a rendőrségen. A bűnözőpáros attól tartott, hogy büntársuk rájuk nézve terhelő vallomást tesz, ezért eldöntötték, hogy megölik.

Szeptember 21-én egy ismerősük szegedi lakásában közös italozást szerveztek, és Dimovics József sörébe száz darab, porrá tört Xanaxot kevertek, majd álmában megfojtották, és a holttestét egy lakatlan kiskundorozsmai tanya kútjába dobták.

Ez megmagyarázta, hogy miért nem vezethettek eredményre a Dimovics József felkutatására tett intézkedéseink. A holttest a gyanúsítottak által megjelölt helyről előkerült.

Kruchió Tibor folytatólagos kihallgatásakor jegyzőkönyvbe mondta, hogy a lebuktatásukkal fenyegetődző társuk eltüntetése után bűnözői kapcsolatain keresztül egy Parabellum típusú lőfegyvert vásárolt.

Egy korábbi tipp alapján október 25-én este azért keresték fel Kocsissal a Kiskundorozsma Öreghegyi tanyán egyedül élő idős nőt, hogy elvegyék az értékeit, a készpénzét. Az asszony ellenállása miatt azonban nem sikerült pénzhez jutniuk, ezért fejbe lötték. A házat átkutatták, de csak néhány ezer forintot tudtak magukhoz venni.

Mivel itt nem találtak jelentősebb értéket, ezért megtervezték egy újabb bűncselekmény elkövetését, és néhány órán belül végre is hajtották. A következő célpontjuk egy általuk már régóta kiszemelt és hosszabb ideje figyelt vállalkozó volt. Úgy döntöttek, hogy megszerzik az aktatáskáját, mert azt remélték, hogy abban nagyobb összegű készpénz van. 2001. október 26-án, hajnali öt óra körül gépkocsival a szegedi Tarján lakótelepre mentek, a vállalkozó címére, és lesben várokoztak.

Kruchió a már kipróbált pisztollyal fenyegetőzve megállította a férfit, és felszólította a táska átadására. A támadás elől kitérni, illetve menekülni próbáló sértettre háromszor rálőtt, majd a táskát magához vette, és a járó motorú gépkocsiban várakozó Kocsis Lajossal elmenekültek.

Az elszámoltatásukkor bizonyossá vált, hogy 2001. október 26-án a színesfém-felvásárló telepen elkövetett támadást Kruchió Tibor, míg a ceglédi kft. telephelye elleni sikertelen rablótámadást Kocsis Lajos és Dimovics József együtt hajtotta végre.

Az eljárás iratai 2092 oldalt tettek ki, 102 tanút hallgattunk ki, a bűnügyi költség 1 135 774 forint volt.

A balástyai rém

„Kísértettanya. Sokan csak így nevezik a balástyai tanyavilágban magára hagyott házcsoportot. Az épületekben és környékükön öt nőt gyilkolt meg az a férfi, akit azóta csak balástyai rémként emlegetnek Magyarországon.”²

„Szabó Zoltán áldozatait részben vagy teljesen lemeztelenített állapotban temette el. Első fokon a Csongrád Megyei Bíróság azt a következtetést vonta le, hogy Szabót a bűncselekmények elkövetésekor szexuális indíttatás motíválta, de másodfokon a Szegedi Ítéltábla a büntettek szexuális jellegét nem látta kellőképpen bizonyítottnak. A mai napig nem lehet pontosan tudni, hogy a balástyai rém miért gyilkolt, valamint miért vetkőztette le áldozatait.”³

„A Legfelsőbb Bíróság (LB) elutasította annak a balástyai rémként elhíresült férfinak a Szegedi Ítéltábla ellen benyújtott elfogultsági kérelmét, akit több ember megöléséért nem jogerősen tényleges életfogytig tartó szabadságvesztésre ítéltek, tájékoztatta az ítéltábla elnöke pénteken az MTI-t. A vádlott azzal indokolta a táblabíróságnak az elfogultságra alapított kizárása iránti bejelentését, ügyének nagymértékű sajtóvisszhangja miatt nem várható a Szegedi Ítéltáblától elfogulatlan ítélezés. Ezért másik táblabíróság kijelölését kérte, mondta az elnök.”⁴

A Magyarország legismertebb sorozatgyilkosainak listájára felkerülő Szabó Zoltán személye jelentős szakmai érdeklődést váltott ki. A szexuális motívációval is bíró bűncselekmény-sorozat nyomozását hazai és külföldi kriminalisták, kriminológusok is figyelemmel kísérték.

A büntetőeljárás megindításának alapjául szolgáló események 1998 májusában kezdődtek, a 35 éves balástyai J. Róbertné eltűnésével. Az asszony a község külterületén egy tanyán élt az élettársával. Az utolsó értesülés szerint eltűnésének napján Balástyán az egyik presszóban álláshirdetésre jelentkezett. A déli órákban a leendő munkahelyéről ismeretlen helyre távozott és azután már senki sem látta.

A területileg illetékes Kisteleki Rendőrkapitányság az akkor hatályos jogszabályok szerint államigazgatási eljárás keretében vizsgálta az eltűnési ügyet. Az személy felkutatására tett intézkedések és a körözés elrendelése sem vezetett eredményre.

Két hónappal később családtagjai jelentették be az alig 18 éves J. Sz. Bernadett eltűnését a Kisteleki Rendőrkapitányságon. A fiatal lány július 16-án

² RTL Klub Híradó, 2005. január 7.

³ Hír 24, 2010. szeptember 9.

⁴ Index, 2004. július 16.

HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

találkozott utoljára a nővérével a balástyai presszóban. Késő este azzal váltak el, hogy Bernadett hazafelé indul.

Az eltűnése miatt kezdeményezett eljárásban felvetődött, hogy a lány munkavégzés céljából esetleg külföldre távozott, ezért a nemzetközi körözését is elrendelték.

2000 májusában a 25 éves *K. Terézia* tűnt el nyomtalanul Balástyáról.

A következő év augusztusában édesapja jelentette be a rendőrségen a 19 éves *Sz. Hajnalka* eltűnését. Az eltűnési ügyek vizsgálatával foglalkozó előadók arra gyanakodtak, hogy nemcsak sajtóságos élethelyzetükből adódó, ésszerű érvekkel is alátámasztható, a családjuktól önként elszakadni kívánó egyének eltűnéséről lehet szó.

Sz. Hajnalka augusztus 21-én, az esti órákban indult el otthonról a robotgóján, hogy a barátjával találkozzon. Előbb azonban egy mobiltelefon-adásvételet akart lebonyolítani, amelyet telefonon említett is barátjának.

A Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság Nyomozó Osztálya előzetes adatgyűjtésbe kezdett annak megállapítása érdekében, hogy mi állhat a gyanús eltűnések hátterében.

Az eltűnt személyek teljes kapcsolatrendszerének feltérképezése és a lehetséges szemtanúk kihallgatása nem hozott érdemi áttörést, ezért személyi és tárgyi bizonyítékok hiányában az akkor még szűk körben alkalmazott cellapozíciós híváslista-elemzés mellett döntöttünk. A hívószámok és a hozzájuk kapcsolható személyek egyenkénti, igen időigényes ellenőrzése végül eredményre vezetett.

Egy szinte átláthatatlan adatfolyamon keresztül eljutottunk Szabó Zoltán személyéhez. Sok-sok áttételen keresztül kristályosodott ki, hogy ő az, aki *Sz. Hajnalka* eltűnése napján többször is beszélt a lánnyal. Bár a vizsgálatot nehezítette, hogy a hívószámok nyilvántartása szerint Szabó nevén nem volt mobiltelefon, de többszörös áttételen keresztül a személyéhez kötni tudtuk azt a telefonkészüléket, amellyel *Sz. Hajnalka* az eltűnését közvetlenül megelőző időszakban kommunikált.

A tanyavilágra jellemző, hogy a mobiltelefon-tornyok egymástól nagy távolságra helyezkednek el, ezért a cellapozíciók pontos meghatározása nehéz feladat volt.

Az előzetes felderítés adatai alapján tanúmeghallgatásra idéztük Szabó Zoltán balástyai lakost. A főkapitányságon a személyével összefüggő kérdésekre adott válaszaiban ellentmondásba keveredett.

A jól megválasztott és tervszerű kihallgatási taktika következtében a többszörös kikérdezés után a 33 éves férfi megtört, és elismerte, hogy ő ölte meg

HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

Sz. Hajnalkát. A lány holttestét a tanyájához közeli kukoricásban ásta el, a tettét anyagi haszonszerzéssel indokolta.

Ezek után emberölés miatt büntetőeljárást kezdeményeztünk, és gyanúsítottként hallgattuk ki. Vallomásában előadta, hogy a fiatal lányt telefonvásárlás ürügyével csalta a tanyájára, majd megfojtotta. A holttestet elásta, a lány motorját a holmijaival együtt a közeli víztározóba dobta. Mivel tudta, hogy a lánynál nagyobb pénzösszeg lesz, ezért előre eltervezte, hogy az értékek megszerzése érdekében meg fogja ölni.

Szabó Zoltán a helyszíni kihallgatáskor megmutatta azokat a helyeket, ahol a lány holttestét, járművét, valamint a mobiltelefonját elrejtette. A holttestet az igazságügyi orvos szakértő a fogtátusa alapján egyértelműen azonosította. Szabó Zoltánt őrizetbe vettük, majd a bíróság előzetes letartóztatásba helyezte.

A gyanúsítottak már az eljárás kezdetén olyan elszólásai, illetve furcsa reakciói voltak, amelyek arra engedtek következtetni, mintha valamennyi eltűnt balástyai nő ügyéhez köze lenne. Ettől kezdve folytatólagos kihallgatások és helyszíni nyomozási cselekmények sorozata következett.

Szabó az április 11-i vallomásában elismerte J. Sz. Bernadett megölését is. A gyanúsított útmutatásai alapján a korábbi helyszínhez nagyon közel megtaláltuk az eltűnt 18 éves lány megcsonkított holttestét. Tettére nem tudott magyarázatot adni, arra hivatkozott, hogy a bűncselekmény előtt különböző kényszerképzetek kerítették hatalmukba, ezért egy kalapáccsal többször fejbe vágta az áldozatát.

2002. április 16-án újabb bűncselekmény elkövetését ismerte be. Balástyán, 1998 tavaszán, egy presszóban ismerkedett meg J. Róbertnével. A 35 éves asszony éppen munkát akart ott vállalni. Szabó az egyik tanyáját eladásra kínálta az asszonynak, és emiatt találkozót beszéltek meg. J. Róbertné gyanútlanul jelent meg a férfi lakóhelyén, de határozott vásárlási szándék nélkül. Miután Szabó megtudta, hogy az asszonynál nincs pénz, mérgében egy kemény tárggyal többször fejbe vágta. A holttestet lemeztelenítette, és a ruházattal együtt elásta a tanyája melletti szántóföldön.

Minden egyes beismerést különleges pszichológiai játszma előzött meg. Szabó Zoltán sajátos módon értelmezte a kihallgatások kommunikációját. Folyamatosan olyan helyzetet próbált teremteni, hogy a kihallgatás vezetőjének meg kelljen felelnie az ő gyerekes, hétköznapi feltételeinek. Látszólagos szívességekhez, engedményekhez kötötte az újabb cselekmények beismerését. Ehhez a sajátos alkuhoz a kihallgatásokat végrehajtó kreatív nyomozók teremtettek színfalat a törvényesség szigorú keretei között.

HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

Az már a nyomozás kezdetén egyértelművé vált, hogy olyan előadók kell kijelölni a kihallgatásokhoz, akik személyiségjegyeik, habitusuk alapján alkalmasak a feladatra és egyéniségükkel nem hengerlik le az öntudatos és erős személyiségű Szabót.

A maratoni kihallgatásokhoz a nyomozás irányítóinak nem volt egyszerű feladat olyan nyomozó párost választaniuk, akik az újabb beismerések érdekében képesek kiállni Szabó Zoltán „próbáit”. A kihallgatás módszerei között szerepelt a klasszikus taktikai blöff is.

Tudatosan és tervszerűen folytattuk a nyomozást, miközben a gyanúsított beszámolt az újabb és újabb rémtetteiről.

A vallomásaiban elmondta, hogy a balástyasi K. Teréziát másfél éve a község külterületén lévő gyümölcsösben egy zsineggel megfojtotta, és a holttestet ugyanott elásta. Az elrejtés helyét csak hozzávetőlegesen tudta megmutatni, ezért a szemlebizottság öthetes kitartó kutatómunka után talált érdemi nyomokat.

A kutatás mértékét jellemzi, hogy a Hódmezővásárhelyi Lövészdandár BAT típusú óriás munkagépének segítségével valószínűleg nem tudtuk volna megtalálni Szabó újabb áldozatának holttestét. A terepmunkához igénybe vettük a miskolci Spider Mentő Csoportot és Mancs nevű kutyájukat is. Ebben az ügyben is jelentkeztek halottlátó médiumok, de a közreműködésük semmilyen eredményre nem vezetett.

A nagy teljesítményű munkagépekkel folytatott kutatómunka közben, egy nagyobb halastónyi földterületet megmozgatva, 2002. július 2-án találtuk meg K. Terézia földi maradványait.

Szabó korábbi élettársa és K. Terézia együtt nevelkedett a balástyai nevelőotthonban. K. Teréziát magánéleti válsága miatt 2000-ben Szabóék befogadták. A gyanúsított vallomása szerint ebben az időben a lány egyszer meglopta őt, és ezért kellett később meghalnia. A nőt egy lakatlan tanyára csalta, majd az elhagyott részen kötelet vetett a nyakába és megfojtotta.

Szabó még egy az E5-ös főútvonal Balástya környéki szakaszán prostitúciós tevékenységet folytató fiatal lány, K. Mónika megölését is magára vállalta. A helyszíneléskor bemutatta, hogy a lányt hol fojtotta meg, és a holttestet hogyan fektette fel a vonatsínekre a bűncselekmény leplezése céljából. Tettét ismét a téveszméivel magyarázta. Vallomása szerint abban a pillanatban, amikor meglátta a lányt, eldöntötte, hogy megöli.

Az elkövető személyiségének feltérképezésében főkapitányságunk szakpszichológusa is részt vett. Észrevételeivel, illetve a gyanúsított motiválható-

HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

ságának felmérésével elősegítette a kihallgatásokra való felkészülést és a végrehajtásukat.

Az elmeorvos szakértői vélemény szerint a bizonyítottan négy női áldozatot követelő bűncselekmény-sorozat elkövetője „nehezen viseli a frusztrációt, feszültségeket, sérelmére hajlamos összpontosítani. Agresszív képzeleti feszült indulati állapotot idéznek elő, lényeges számára, hogy a sérelmeit okozó személyeket megbüntesse. Viselkedésében és gondolkodásában jellemző rá a megszállottság, akinél a szabályozó rendszer laza és egyaránt rosszul működik a gátlás és az elhárítás is. A konfliktus helyzetekből nehezen tud konstruktív kiutat találni. A szexuális életében zavartság mutatkozik, amelyet leplezni igyekszik.”

A domináns személyiségű Szabó Zoltán szívesen idézte fel újra és újra teit, és a cselekményei újbóli átélése büszkeséggel, élvezettel töltötte el.

A személyiségzavaros férfira jellemző volt a hullámzó hangulat és a rapzodikus együttműködési hajlandóság.

A büntetőeljárás egy évig tartó nyomozási szakaszában mindvégig egyértelmű jelét adta annak, hogy élvezzi központi helyzetét, reflektorfénybe kerülését. A szereplési vágya sok veszélyt hordozott magában, ezért rendkívül fontos volt a megfelelő kontroll és a fokozott biztonsági intézkedések betartása.

Az elmeorvos szakértői vélemény és Szabó hétköznapi életvitele magyarázatot adhat arra, hogy a férfi miért nem keltett gyanút a lakókörnyezetében. Talán azért tudta éveken keresztül zavartalanul elkövetni a rémtetteit, mert azokat mindig egyedül hajtotta végre, olyan helyen, ahol otthonosan mozgott, és nem okozott gondot az áldozatok és a bűncselekmények bizonyítékainak eltüntetése.

A gyanúsított által elkövetett bűncselekmények bizonyítékai a helyszíni szemlén és a helyszínelésen készült jegyzőkönyv adatai, az azokon rögzített video- és fényképfelvételek, a gyanúsított részbeni beismerő vallomása, a szakértői vélemények, valamint a beszerzett okirati bizonyítékok és a kihallgatott tanúk vallomásai voltak. A bűnügyi költség 3 177 036 forint volt. Az ügyirat 1863 számozott oldalt tartalmazott.

Összegzés

Mindkét sorozat-bűncselekmény nyomozása több mint egy évet vett igénybe, de a két ügy alapvető különbözőségéből adódóan a megoldásukhoz vezető út is törvényszerűen eltért.

HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

A *modern betyárok* nem ügyeltek arra, hogy a bűncselekmények elkövetésekor eltüntessék a bizonyítékokat, valamint hogy a cselekményük rejtve maradjon. Az egyes deliktumokat nyereségvágyból követték el, illetve a bűntársuk elhallgattatása céljából. Cselekedeteiket ösztönszerűen, kíméletlen brutalitással hajtották végre. A párost a mindenáron való pénzszerzés motíválta, abban a reményben, hogy a betyárbecsület megmenti őket, ha felelőségre vonásra kerülne sor. Ennek azonban épp az ellenkezője történt.

A klasszikus nyomozói munka elemeinek alkalmazásával sikerült közvetlen és közvetett tárgyi bizonyítékokat összegyűjtenünk és felhasználnunk őket az ismeretlen elkövetők azonosításához. Ennek eredményességéhez éppúgy kellett a professzionális bűnügyi technikai szakmai munka, a szakpszichológus és egyéb más szakértők közreműködése, mint a nyomozói kreativitás és az átgondolt, rutinos vezetői magatartás.

Az egyik ügyben a többtucatnyi tanú által elmondottak feldolgozásakor hangsúlyos szerepet kapott az elemző-értékelő munka. A másikban jellemzően a gyanúsított személyiségének megismerése és az annak megfelelő kommunikációs stratégia kialakítása vezetett eredményre.

A balástyai rém brutális cselekményeinek felgöngyöltése nem történhetett volna meg, ha a kihallgatásához nem a megfelelő kriminálmotodikai módszert alkalmazzuk. Az eljárási cselekményekhez olyan rátermett nyomozókat választottunk, akik minden gond nélkül irányítani tudták a kihallgatások menetét.

A tárgyalat két ügyben a nyomozások eredményeit sajtótájékoztatókon ismertettük, és az áldozatok hozzátartozóinak segítségéről igényük szerint gondoskodtunk.

Mindkét nyomozás tapasztalatai rávilágítottak arra, hogy a sajtó kezelése is fontos része a büntetőeljárások sikerének.

A bemutatott esetek felderítésében szükség volt olyan újszerű ötletekre is, amelyek alkalmanként kimozdítottak bennünket a holtponctokról.

Nem volt hiábavaló a szisztematikus adatgyűjtés kiterjesztése az áldozatok tágabb környezetére, valamint a hasonló erőszakos jellegű bűncselekmények ügyiratainak áttekintése.

Az eljárásokban részt vevő rendőrök a bűnügyi nyomozói munka teljes spektrumában helytálltak, tapasztalatot szereztek fizikai és pszichikai teljesítőképességük hatáiról. Gondoljunk csak a balástyai szilvasban folytatott többhetes terepmunkára, vagy a napokig tartó egyhangú megfigyelésekre és a fokozott összpontosítást igénylő többórás kihallgatásokra.

HÍRES BŰNÜGYEK, TANULSÁGOS NYOMOZÁSOK

A négy ember életét kioltó Kocsis Lajost és Kruchió Tibort társtettesként, több emberen, előre kitervelten, nyereségvágyból, más aljas indokból elkövetett emberölés, rablás és lőfegyverrel, lőszerrel való visszaélés bűntette miatt életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélték. A bíróság kizárta Kruchió felteteles szabadlábra bocsátását is.

Az elvesztett életéért Szabó Zoltánt a Szegedi Ítéltábla előre kitervelten, nyereségvágyból, más aljas indokból, több emberen elkövetett emberölés és lőfegyverrel, lőszerrel való visszaélés bűntette miatt tényleges életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélte.